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 Η Ευρώπη προσβλέπει σε αυτόν ως την 
ηγετική φυσιογνωμία που θα την καθοδηγήσει 
σε καιρούς εξαιρετικά κρίσιμους. Η επανεκλογή 
του, ωστόσο, δεν είναι δεδομένη. Τα δεξιά και 
αριστερά ρεύματα του λαϊκισμού, του αντισυ-
στημισμού, του αντιευρωπαϊσμού και της δυ-
τικοφοβίας επικοινωνούν επικίνδυνα. Και για 
μεγάλη μερίδα της γαλλικής κοινωνίας η «ταυ-
τοτική κρίση», δηλαδή η απειλή της παραδο-
σιακής φυλετικής, πολιτισμικής και θρησκευτι-
κής φυσιογνωμίας της χώρας, μετράει. Ενώ οι 
έξυπνες προσαρμογές του πολιτικού λόγου της 
Λεπέν αυξάνουν τις πιθανότητές της.

Ας πάρουμε, ωστόσο, ως υπόθεση εργασί-
ας -το όχι απίθανο- πως ο εξερχόμενος Πρόε-
δρος τελικά θα κατισχύσει. Από την πρώτη ημέ-
ρα της δεύτερης πενταετίας του, ο Εμανουέλ 
Μακρόν (μόλις 49 ετών στη λήξη της) καθί-
σταται πολιτικώς ετοιμοθάνατος!  Αυτό λόγω 
μιας θεσμικής μεταρρύθμισης, η οποία εισή-
χθη επί Σαρκοζί και απαγορεύει τρίτη διαδοχι-
κή προεδρική θητεία - στην αρχική διατύπω-
σή του το Σύνταγμα της Πέμπτης Γαλλικής Δη-
μοκρατίας δεν προέβλεπε ανώτατο όριο προ-
εδρικών θητειών, οι οποίες τότε μάλιστα ήταν 
επταετείς. Σημειωτέον πως ο Μακρόν θα είναι 
ο πρώτος Γάλλος Πρόεδρος με δεύτερη θητεία, 
αφ’ ότου απαγορεύτηκε η τρίτη. (Πρόκειται πε-
ρί βλακώδους μεταρρύθμισης -ανάλογη οδή-
γησε σε κατάρρευση το 1851 τη Δεύτερη Γαλ-
λική Δημοκρατία- που έγινε σε μίμηση του κα-
νόνα που είχε εισαγάγει στις ΗΠΑ, αρχικά εθι-
μικώς, ο Τζορτζ Ουάσιγκτον: Στη χώρα εκείνη, 
όμως, το έθνος συγκροτήθηκε γύρω από την 
κοινή πίστη στους θεσμούς και το πρώτο χα-
ρακτηριστικό των θεσμών είναι η απρόσωπη 
-ή υπερπροσωπική- λειτουργία τους, δηλαδή 
η μη επί… μακρόν ταύτιση θεσμικών αξιωμά-
των με τον φορέα τους.)

Τούτων δοθέντων… Με δεδομένο τον ρό-

λο του νεαρού Γάλλου Προέδρου στη διαμόρφωση -μέσα 
σε καταστάσεις τραγικά κρίσιμες- νέας ευρωπαϊκής ταυτό-
τητας και τη συγκρότηση της Γηραιάς Ηπείρου ως οντότη-
τας με αυτόνομο διεθνοπολιτικό ρόλο και αμυντική ισχύ… 
Τι θα σημαίνει για τη συγκεκριμένη χώρα, αλλά και για ολό-
κληρη την ήπειρο το ότι θα διευθύνονται από -ή πάντως θα 
έχουν σε ρόλο κεντρικού πολιτικού συντονιστή- έναν ηγέτη 
χωρίς πολιτικό μέλλον; Του οποίου η κλεψύδρα θα αδειάζει 
νομοτελειακά κάθε ημέρα… Ο καθένας μπορεί να το φαντα-
στεί… Και το ερώτημα είναι αν υπάρχει τρόπος θεραπείας…

Για να αλλάξει το γαλλικό Σύνταγμα, χρειάζεται εν πρώ-
τοις να συναινέσουν χωριστά στο αντικείμενο της αναθε-
ώρησης και τα δύο νομοθετικά σώματα με απόλυτη πλειο-
ψηφία των μελών τους. (Ο Ντε Γκωλ παρέκαμπτε αυτό το 
στάδιο, αλλά επρόκειτο για μεθόδευση κραυγαλέα αντισυ-
νταγματική, σχεδόν ημιδικτατορική -Μιτεράν και Μαντές-
Φρανς μιλούσαν για «διαρκές πραξικόπημα»- την αντισυ-
νταγματικότητα της οποίας αναγνώρισε μεταγενέστερα και 
το Conseil Constitutionnel.)

Στη συνέχεια η αναθεώρηση -που θα επέτρεπε και τρίτη 
προεδρική θητεία- πρέπει να εγκριθεί από λαϊκό δημοψήφι-
σμα. Αυτό ο Μακρόν αποκλείεται να το κερδίσει: Είναι άλλο 
πράγμα να υπερέχεις καθενός εκ των αντιπάλων σου και άλ-
λο να υπερέχεις όλων μαζί συνασπισμένων (εδώ όλοι μαζί 
οι «άλλοι» υπερίσχυσαν του Ντε Γκωλ το 1969).

Εναλλακτικά, βέβαια, παρέχεται η δυνατότητα στον ΠτΔ, 
αντί προσφυγής στη λαϊκή ετυμηγορία για ολοκλήρωση της 
επιδιωκόμενης συνταγματικής αναθεώρησης, να επιδιώξει το 
ίδιο διά υπερψήφισής της -με πλειοψηφία τουλάχιστον των 
3/5- από ένα Σώμα συγκροτούμενο από όλους τους βου-
λευτές και γερουσιαστές μαζί. Και αυτό όμως είναι εξαιρετι-

κά δύσκολο -όποιο και αν είναι το αποτέλεσμα 
της μελλοντικής κοινοβουλευτικής κάλπης- αφού 
σίγουρα θα εναντιωθούν όλοι οι κοινοβουλευ-
τικοί υποστηρικτές των αντιπάλων του, πιθανό-
τατα όμως και του συμμάχου του Φρανσουά 
Μπαϊρού. Εκτός και αν έχει υπάρξει συμφωνία 
μεταξύ των δύο, η οποία πιθανότατα θα περι-
λαμβάνει τη μετεκλογική πρωθυπουργοποίη-
ση του κεντρώου πολιτικού από τα Πυρηναία. 

Αν, παρά ταύτα, δεν επιτευχθεί η συνταγμα-
τική αλλαγή, ο νεότατος Πρόεδρος μια επιλογή 
θα έχει. Η οποία θα παραπέμπει στον Πούτιν! 
Ο αιμοσταγής Ρώσος πολιτικός, όταν το ρωσι-
κό Σύνταγμα δεν επέτρεπε τρίτη συνεχόμενη 
προεδρική θητεία, ανέβασε τον Μεντβέντεφ 
στον προεδρικό θώκο, ο ίδιος δε έγινε πρω-
θυπουργός του, ανατρέποντας τους συσχετι-
σμούς ισχύος μεταξύ των δύο αξιωμάτων και 
στο τέλος της –τετραετούς τότε- θητείας επα-
νήλθε στην προεδρία! Κατ’ αναλογία το 2027 
ο Μακρόν θα μπορούσε να επιδιώξει την εκλο-
γή κάποιου «δικού του» για μια θητεία. Π.χ. του 
πάντα φιλόδοξου Μπαϊρού -που τότε θα είναι 
76 χρόνων και ήδη αυτοαποκαλείται «Γάλλος 
Μπάιντεν»- ή του πρώτου πρωθυπουργού της 
πρώτης πενταετίας του, Εντουάρ Φιλίπ. Βέβαια, 
μολονότι η μετασοβιετική Ρωσία αντέγραψε το 
προεδροκεντρικό θεσμοσύστημα της Γαλλίας, 
η παράκαμψη των θεσμικοπολιτικών εμποδί-
ων στη χώρα των τσάρων είναι πολύ ευκολό-
τερη από ό,τι στη χώρα του Αστερίξ. Ο ηγέτης 
της Ευρώπης θα είναι πλέον βραχέος χρονι-
κού ορίζοντος…
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